

一线探访·走近基层法治队伍③

三位派出所所长的心愿

湖北省荆州市荆州区 校车运营 智慧监管

别道军

前不久,湖北荆州市荆州区一家幼儿园的小朋友奇奇在妈妈李女士的陪伴下,像往常一样,来到小区外校车停靠点,搭乘“大鼻子智慧校车”上学。

“以前老担心校车不安全,都是自己送孩子上幼儿园。现在校车升级改造了,这可放心多了。”李女士说。

李女士所说的“升级改造”,就是指在校车上安装的智慧校车安全运营管理系统。有了这个智慧管理系统后,校车驾驶员的一举一动、校车的运行轨迹、学生上下车过程全都纳入到智慧校车4G实时视频监控指挥中心平台,实时监控、全程录像。

此外,通过这一平台,还能实现校车监控人员与司乘人员之间互动,现场提醒和纠正各类交通违法行为,确保行车安全。学生家长从手机端APP监控系统上,也能直接查看校车的行驶轨迹、车内实况、孩子动态以及司机驾驶状态等。

2017年以来,荆州区采取公开招标、政府购买服务等方式,搭建起“全程录像、动态监控、定时查询、轨迹回放”的智慧校车4G实时视频监控指挥中心平台。该平台是基于车联网技术开发应用的信息化管理系统,综合运用卫星定位、4G通信、GIS地图及视频处理等技术,通过统一的信息平台,达到对校车实行动态监控、调度控制、双向通信、数据回放、车内外视频实时监控、按键报警、上下车刷卡微信推送、“电子围栏”限定等目标。

为使系统高效运行,荆州区还建立一个指挥中心以及多个分中心,实现区校车办、交警一大队、校车公司以及学校幼儿园终端全部联通联动。目前,智慧校车安全运营管理系统已接入荆州区城乡122所学校幼儿园,覆盖了153辆校车。

打造校车智能化监管平台不仅要着眼于“建”,还要着力于“管”。荆州区通过构建以校车办、市交警一大队为一级监管,乡镇校车办(学区)为二级监管,校车公司、学校幼儿园为三级监管的“三级”校车安全监管模式,确保校车规范化行驶,真正实现了日常监管、部门联动、应急防范“三合一”效果。

校车运营以智慧监管平台为载体,充分发挥“三级监管”模式作用,对校车超速、超速、不按规定线路行驶以及司机其它不文明驾驶等违法违规行,进行全程实时动态监控,视情及时干预,保证校车安全运行。规定每辆运营校车每个工作日要接受不少于一次的在线运行轨迹监控,每个学期要接受不少于一次的在线车上图像实时监控,监管及处置情况报教育、交警等相关部门,再由职能部门按规定对学校、幼儿园进行通报,学生家长也可以加入进来协助监管。

以案说法

警惕新型传销陷阱

【案例】某网络科技有限公司开发“经销商管理系统网站”平台,采取以下经营模式:经推荐并缴纳保证金后成为经销商会员,无需购买商品,只需发展下线经销商,根据直接或者间接发展下线人数获得推荐奖金,晋升级别成为股权会员,享受股权分红;经销商会员或消费者在购物消费满120元以上,向公司支付消费金额10%的现金,即可注册成为返利会员参与消费额双倍返利,可获一倍的现金返利和一倍的虚拟电子货币返利。

最终,该网站因涉嫌传销被查封。截至案发,该网站注册会员3万余人,涉案金额达1.5亿余元。

【说法】随着互联网技术的广泛应用,微信、语音视频聊天室等社交平台作为新的营销方式被广泛运用。传销组织在手段上借助互联网不断翻新,打着“金融创新”的旗号,以“资本运作”“消费投资”“网络理财”“众筹”“慈善互助”等名义从事传销活动。

常见的表现形式有:组织者、经营者注册成立电子商务企业,以此名义建立电子商务网站;以网络营销、网络直销等名义,变相收取入门费,设置各种返利机制,激励会员发展下线,上线从直接或者间接发展的下线的销售业绩中计酬,或以直接或者间接发展的人员数量为依据计酬或者返利。这类行为,不管其手段如何翻新,只要符合传销组织骗取财物、扰乱市场经济秩序本质特征的,就可以认定为组织、领导传销活动罪。

社会公众应当注重考查电子商务网站的营销模式,特别要避免那些涉及入门费、设层级、拉人头等传销基本特征的网络平台,防止落入传销陷阱。

(彭波 王昊同整理)

陕西西安市公安局太乙路派出所所长左大勇

要给老百姓一个交代

本报记者 张丹华

支部会议,讨论党建会议室布置方案;下午组织党员开展思想工作座谈会;之后,邀请了陕西省一位金牌调解员,调解一位学生家长和学校之间产生的矛盾;晚上出警巡逻……

“现在的基层派出所,已经不局限于原先的‘打防管控’,更加全面地服务好当地的经济社会发展。”左大勇说,具体到西安市,就是优化营商环境,公安系统要为经营单位创造一个良好的治安环境,这就要加强管理和提供服务。比如说,今年西安市推行人才引进政策,公安机关不仅解决户口,还要让他们来了之后能安居乐业,有安全感。

“我是28年前的9月17号,高中毕业后就进了警校,这身制服已经穿了28年。”穿警服

的日子,左大勇记得比自己生日都清楚,他心底里喜欢这个职业。

“这么多年也有几次选调到非警察岗位的机会,但最后还是舍不得离开。”左大勇说,“很多时候,最基本的出发点就是要给老百姓一个交代。案子一破,咱觉得在老百姓跟前能站得住。”

现在他的女儿上高三了,每天很晚下自习。“我更深刻体会到老领导的良苦用心,要向着这个目标努力。”左大勇说。

“请停一下,请出示身份证。”9月19日晚9点,西安市公安局碑林分局太乙路派出所所长左大勇和4个同事开着巡逻车,来到太乙立交北口,开展盘查。左大勇叫停了一辆外卖摩托车,可车主没有携带有效证件。左大勇利用随身携带的平板电脑人脸识别系统,对其身份进行了确认。

在西安,公安系统每周都会进行常态化集中盘查。“看看有没有抢夺嫌疑的情况发生,感觉到哪个地方不‘安生’,民警就会下车临时设点,把犯罪消灭在萌芽状态。”左大勇说。

最近,西安市公安局专门推行“破小案”机制,要求解决丢手机、丢电动车、车玻璃被砸等案件。所以,左大勇当晚的重点工作就是盘查过往摩托车,看有没有被盗车辆上路。

其实,左大勇的工作从19日零点就已经开始了。按照所里的规定,每个人必须四天轮值一班,19号正好是他轮值。“每位民警要值班24小时,紧接着需要上3天8小时。一个月22个工作日,算下来平均每天正常工作时间是14.8个小时,这还不包括加班。”左大勇说。

这一天,左大勇一如既往地忙碌:上下午各一次常规会议,分配当天工作任务;召开党



图①:饶益(左)听取群众意见建议。

图②:左大勇(左)盘查过往车辆。

图③:赵建国(右)查看接警记录。

资料图片 本报记者 张丹华摄

本报记者 张彬摄

制图:张芳曼



内蒙古自治区呼和浩特市公安局大学城派出所所长赵建国

为师生守护“平安校园”

本报记者 张彬

9月中旬,早上7点多,43岁的赵建国像平常一样,前往20多公里外的大学城派出所开始一天的工作。3个月前,他成为了呼和浩特市赛罕区分局大学城派出所所长。

大学城派出所远离市区,3.3平方公里辖区内有6所高职院校。“这里与以社区居民为主的派出所不同,光学生就有近7万人,再加上老师、商户等,接近10万人,而派出所民警只有19名,压力很大。”赵建国说。

8点45分,赵建国带领民警们进行半小时的晨跑锻炼,“基层干警强健的身体和充沛的精力必不可少,我们每周都会组织民警进行早操锻炼。”

9点45分,结束了晨会、安排布置好一天的工作任务后,赵建国来到一楼办案区,查看前一天因琐事打架而接受询问的学生。“我们

这里大多是治安案件。为了这些年轻人的未来发展着想,原则上以调解为主,进行批评教育。”赵建国说,“除非个别性质恶劣、屡教不改,才会视情节给予5至15天的行政拘留。”

不过,有时也会出现刑事案件。前不久,辖区内一所学校4名同学因琐事殴打了另一名同学,导致受害人下颌骨折,轻伤二级。案件已按照法律程序移送检察院。上午11点,赵建国与同事来到该校,向校领导递交了检察院出具的检察建议书,并对加强在校学生的法制教育工作、安全教育工作、强化学校周边社会治安综合治理等进行了讨论。

“加强学生的安全教育、法制教育至关重要,只有提前做好‘预防针’才能有效避免不良后果的发生。同时我们会与学校的保卫处加强联系,及时化解矛盾。”副所长张树云说。

鲁苏豫皖相邻基层检察院建立跨区域打击黑恶犯罪协作机制 提升办案水平 形成打击合力

本报记者 彭波

日前,山东枣庄台儿庄区检察院、江苏徐州贾汪区检察院、河南永城市检察院、安徽萧县检察院共同签署了《鲁苏豫皖相邻基层检察院扫黑协作配合制度(试行)》,旨在加强扫黑除恶专项斗争协作配合,提高检察环节综合治理水平,共同打击跨区域黑恶等刑事犯罪,维护好鲁苏豫皖接合部地区的社会稳定。

台儿庄区、贾汪区、永城市和萧县位于四省交界处,居民相互往来密切,社会治安情况较复杂。在扫黑除恶专项斗争中,检察机关发现

有些案件涉及多地,分别由不同的检察机关办理,在人员和案件事实等方面存在不同程度交叉,导致取证工作的全面性、证明标准的统一性等都存在困难,影响了对黑恶势力犯罪形成强大打击合力。

《制度》建立黑恶犯罪案件快速移送机制,明确规定如存在案件多方向同时具有管辖权,由他方办理更有利于取证、方便诉讼,或者由他方办理更有利于化解社会矛盾等四种情形的,可以走案件快速移送绿色通道,受移

送方自收到移送案件意见书后安排专人进行审查,并于5日内作出决定。

《制度》要求实现黑恶犯罪典型案例的信息交流与经验分享,依托检察专线网建立鲁苏豫皖基层检察院典型案例信息库,收集黑恶刑事犯罪典型案例及新型犯罪案件,案件内容均包括基本案情、量刑建议、判决结果、定罪量刑分析论证及承办人办案心得等。每半年召开一次四个检察院扫黑办部门联席会议,对各地的黑恶等典型案例、新型犯罪

案件开展研究、讨论,交流办案过程中的主要做法和经验。

着眼于加强相互支持、配合,提高办案效率,确保执法效果,《制度》建立了黑恶犯罪案件协助办理与研判分析,规定一方检察院在办理黑恶犯罪案件过程中,如在调查、核实证据等事项上需要他方协助的,可向对方发出“协查函”,对方应根据要求,及时配合工作,形成打击合力。

此外,《制度》还建立了扫黑除恶专项斗争主题论坛机制和黑恶犯罪治理专家咨询机制,协商聘请北京大学、中国政法大学等高校专家学者为咨询专家,对扫黑除恶工作中的有关规范性文件提供咨询意见,对重大、疑难、复杂案件进行研究论证。

“合作机制畅通了工作渠道,缩短了办案时间,实现了扫黑除恶工作的快速高效,有利于对黑恶势力犯罪从严从快惩处。”台儿庄区检察院检察长朱述斌表示。



近日,河北廊坊香河县公安局开展以“关爱妇女儿童,防范打击拐卖”为主题的宣传教育活动。民警结合相关案例,向群众讲解法律法规,提高群众防范意识。

本报记者 史自强摄